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Fehlexr der Messung
und

Fehler der Tafeln.
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Fehler der Messung und Fehler
der 'Tafeln:

4.

Fehler bei Berichtigung wegen der VWarme

des Quecksilbers.

e.v,'.vrmm man von Fehlern der Messung und von Fehlern
der Tafeln spricht, so konnen diese nur ganz klein sein.

Die erste Tabelle enthilt die Berichtigungen
der Wirme des Qucchsilhcrs.

Herr de Luc nahm an, dafls fiir 27 Zoll, welches
die Linge des Quecksilbers ist, sich yom Eispunkte bis
zum Siedpunkte genau um einen halben Zoll ausdehne.

Dieses war im Jahr 1772. Dieses giebt fiir 1 Grad R. 15-.

Lavoisier und Liaplace nahmen in den neunziger
Jahren an, dals das Quecksilber sich bei 27 Zoll Linge
vom Eispunkte bis zum Siedpunkte um (),498 Zoll aus-
dehne.

Dieses gab fiir 1° R, z-4-.

F 1

Dulong und Petit

1aben 1m Jahre 1818 die Aus-
dehnung des i"Fuc{:k)ilbers aufs Neune untersucht, und ge-
funden, dals es sich um (.486 Zoll ausdehne.

Dieses ist fiur 12 R. -2,

Obschon dieses bedeutend von de Luc, Lavoisier
und Laplace abweicht, so ist doch der Einflufs den es
hat, nor klein,

Er betrigt beim Monte Gregovio auf 5259 Fufs nur

1,8 Fuls,
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Die Art, wie sie hierbei verfahren, ist .ulserst ge-
nau, und man kann annehmen, dals die ganze Bergmes-
sung nur 3 Zoll ungewifls ist. Das betriigt also 37955 Lheil
des Ganzen.

Diess ist also Fehler der Tafeln.

Was nun den Fehler der Beobachtung betrifit, so
Lann man diesen auf (%5 R. annehmen. Das ist also 0,003
Zoll bei 28 Zoll. Dieses betrdgt auf den Montblanc ot
=

ufs oder des Ganzen.

ieses ist also Fehler der Beobachtung.
. ist die Tafel Nro. 1 berechnet, nidmlich:
thun 348 Linien, was thun 10° R.?

A

4440

Antw. 0,78 Linien.
Aufdiese Weise hommt das Queksilber in
der Quecksilberwaage auf die wahre mittlere

Temperatur der Luft

Die Tabelle Nro.1 geht bis 159 R. Da die untere —=
und die obere 4 ist, so geht sie bis 30° R.

Bei der Messung des Montblanc war die mittlere
Temperatur der Luft 10°,15 B. Die Wirme des Queck-
silbers in der Quecksilberwaage unten war -4 1992 R.
und 9’ wurden abgezogen. Oben war es - 199 unc
hier wurde die Wirme von 09 hinzugefiigt, so dafls sie
also 4 und = 9° hatten. + 92 — 9° — 18° 40 hetra-
gen nach Tafel 1 bei 27 Zoll — 0,055 Zoll, und 9° be-
tragen bei 16 Zoll nach Tafel 1, wo die Quecksilberwaage
auf dem Montblanc stand -+ 0,032 Zioll. Beim (‘?uechsi!l.ruv
stand der VWirmemesser oben auf der Spitze des Mont-
blanc 4 1992 an der Quecksilberwaage.

2
Fehler der Luftschichten.

Biot und Arago haben das Gewicht der Luft durch
unmittelbares Messen bestimmt, indem sie einen gldsernen
Luftballon auf die Luftpumpe auspumpten, und ihn hier-
nach wogen, dann liefsen sie wieder die Luft eindringen,
und wogen ihn dann zum zweitenmal.
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Sie fanden die Luft bei 0,70 Meter Stand der Queck-
silberwaage folgende Zahlen, um die das Quecksilber
schwerer ist, als die Luft.

104626 = 1
10461,1 = 1
104630 = 1
10465,5 = 1
Mittel 10463 =1

Dieses ist 4,4 Unterschied bei vier Messungen..

Dieses ist also fiir die Breite von Paris das spezifi-
sche Gewicht des Quechsilbers, wenn man das Gewicht
der vollig trocknen Luft bei 0° Wirme, und 076 Meter
St.nd der Quechsilberwaage gleich 1 setzt. Auf

> Breite
ZUruc u»:cium t, wird dieses spezifische Gewicht gleich 10466.8

Also 4,4 Unterschied geben die 4 Messungen oder
‘HI 63

a8
Dieses widre also die Fehlergranze

— ),“1 Zu I

Fourcroy nimmt das Gewicht des Quecksilbers zu
13.56 bis 13,60 an, das des WWassers gleich 1 gesetzt.
YV¥enn man
auch mit Biot und Arago 1350 oder 1360 annimmt, so
betridgt doch dieses { Fu l&, auf 1360 Fuls, weil man doch

nicht wissen kann, ob 1359 oder 1360 das rechte ist.

Biot und Arago nebmen 13,59 bis

Wir miissen daher annebmen, dals das Gewicht der
Luft gegen (Ju

Endlich I.t. :n wir auch die ﬁvuu:_niz;hoit zu unter-
suchen, welche ihL’ Schicht-Tafeln haben.

uecksilber wie 1360 zu 1 ist,

Diese ist in Pariser Linien wie 6320 zu 1.

In rheinl. Linien wie 6540 zu 1.

In engl. Linien wie 6740 zu 1.

Also den vierten Theil kleiner wie der Feh-
ler des Quecksilbers.

2

U
Berichtigung wegen der Ausdehnung der Luft.

Lambert nahm die Luft in seiner Pyrometrie zu
713,3 fur jeden Grad Reaumur an.
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De Luc gab in seinem VYVerke, was 1772 erschien,
347 fir jeden Grad Reaumur an.

Gay Lussac nahm im Jahre 1802 die Ausdehnung
der Luft = 31 5.3 fiir jeden Grad R. an.

Die Luft ist sehr genau untersucht worden von Eng-
lindern, Deutschen und Franzosen. Wir iibergehen die-
ses, und halten uns blofs an Lambert und Gay Lussac.

Wenn man die mittlere VWirme aunf 0°5 B. annimmt,
50 ist dieses beim Monte Gregorio 12 Fufls, und man ist
daher sicher, dafs man nicht um 12 Fuls irrt, wenn man
die Wirme bis auf § Grad genau hat. Dieses ist also 438
zu 1. Dieses kann man an einem einzelnen
Beobachtungstage fehlen.

Aber wenn man mehrere Tage hat, wic z. B. beim
Monte Gregorio, wo die Messung mit der Quecksilber-
YVaage sich durch den ganzen Monat October vertheilt,
da kinnen mit den zehnmaligen Messungen 1 bis 2 Fuls
genau sein, weil das eine +4- und das andere —- war.

Wir lénnen daher annehmen, dals die VWirme der
Luft fehlerhaft ist von 2500 zu 1, wenn man nimlich den
ganzen October mifst, wie es beim Monte Gregorio der
Fall war.

4.
Berichtigung wegen der Feuchtigkeit der Luft,
Die Diinste sind leichter als die Luft, und sic betra-
gen das ganze Jahr auf 10000 Fufls 30 Fuls. VWenn man
das Gewicht der trocknen Luft = 1 setzt, so kommen
il auf die Diinste = 0,62.

Im Sommer haben wir mehr Diinste als im Winter,
I und im Juli 48 Fufs auf 10000 Fuls, wo man im WWinter

it nur 17 Fufs auf 10000 Fuls hat.
Laplace nahm an, dals der Werth der Luft, statt au
-‘1%%’,’3’ fiir jeden Grad R. wire, fiir jeden Grad 545 sei, und
hiermit dachte er den Einfluls der Diinste zu verbes.ern

e o
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Allein die Diinste betragen nicht so viel, und wenn
man auch annimmt, dals man um den vierten Theil fehlt,
so ist dieses doch eine Kleinigheit. Beim Monte Gregorio
betrug die Messung + 14 Fufs wegen der Diinste. Gesetat
aber nun, man hitte den vierten Theil gefehlt, so ist
dieses entweder 14 Fuls oder 18 Fufls, und ich glaube,
dals man einen Fehler von ein Viertel kann genau sein
lassen, weil der Fehler sich auf den ganzen
Monat October vertheilt. Also den zwolften Theil
eines Jahrs.

Ich habe nach d’Aubuisson die Monate des Jahrs an-
gegeben, und sie hiernach berechnet. Sie stehen im Journal
de Physique vom Jahr 1810. Bei uns ist diese Tafel IV.

Diese enthdlt folgende Beri ichtigung wegen der Feuch-
tigheit der Luft,

Fiir einen Berg von 10000 Fuls betridgt diese:
Im Januar . . 4 17Fauls. || Im Juli . . .4 48 Fuls.

» Februar . . .18 » PUATEUSER: s e ABES
DVERrai iy O s » September . .40 »
e MY sl SR A L ) stictober ;i L1970
pNIaY s e L R R » November . ,924 »
pETuniatfinin o s s v December ., , 48

Das ganze Jahr hindurch ist es auf 10000 Fuls = 30 Fuls.

Herr d'Aaubuisson stellte folgende Untersuchungen
iiber die Feuchtigkeit der Luft an, welche mit dem Feuch-
tigheitsmesser gemessen worden ist. Er nimmt hierzu den
Feuchtigkeitsmesser von Sa ussure, wo ein blondes Men-
schenhaar die hygroskopische Substanz macht.

Nach Gay Lussac und Dalton driickt die Zahl
0,00375 die VWirme aus, um die die Luft sich ausdehnt,
welches auch der Grad der Feuchtigheit sein mag,

Herr d'Aubuisson hat diese Zahl zu 0,004 ange-
nommen, um die Feuchtigheit zu verbessern, \mhrsc]lun-
lich weil er, wie IulPl:i ce, glaubte, feuchte Luft sich
stirker ausdehne, wie I,IUL].\]N_‘.
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Um zu untersuchen, wie viel diese Annahme ab-
weiche, so hat Herr d’Aubuisson folgendes Téfelchen
berechnet:

W ARMEMESs S E B.

Centesimal - Grad.

02 | 5525 102 15217205

100]— 1,9|— 1,5|— 1.4]— 1,3 - 34| 3
90|— 17— 1,1]— 0.7|— 0,7|— 2,0|— 2,0|—
80— 1,4|— 07— 0,2|— 0,0|— 7

70|— 4,4{— 03|+ 03|+ 07|+ 06|

60— 0,8]+ 0,11+ 0,94 1. 1,914 1,9(+

50|— 06|+ 05|14 13[4+ 2,0|4+ 2,64 2.6|+ 3.1

04|+ 08|+ 1,7|4 2,5 + 33|+

“+ 0,0

o
-

AR - HYGROMETER.

HA
=
[==]

|
+
o
%)

Wenn man nimlich den 100gradigen Wirmemesser und
das Hygrometer beobachtet hat, wund berechnet nun nach
D'Aebuisson die Ausdehnung der Luft, so findet man
z. B. auf 1000 Fuls = 1,9 Unterschied, wenn ndmlich der
Wirmemesser aunf (0° und der Feuchtigheitsmesser auf 100
steht, und man annimmt, dals diese Berichtigung fiiv die
Ausdehnung der Luft sei (,004.

Gewdohnlich steht der VWirmemesser zwischen 10° und
20° und das Haar- Hygrometer zwischen 70° und 900
und dann begeht man wie man aus der Tafel siehet,

q 1 =
o5 Fehler.

VWenn es aber feucht und sehr kalt ist, so geht der
Fehler auf ;25 Theile, wenn es nimlich nicht friert.

Beim Monte Gregorio hat man aber gar keinen Frost
gehabt. Nimmt man aber aus jedem der 12 Monate die
mittlere Wirme und die mittlere Feuchtigkeit, so wie sie
z. B. in Genf statt gefunden hat, so findet man fulgeude
Unterschiede:
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Im Januar ——1,7 tausend Theile. Im Juli — 0,3 tausend T ;,
nilehruae == fih s Aacngtie= (1000 W
o Mirz me (S w o wySeptembi-=0,3 ]
SApril =02 s w»October =07 ,
5y Mai == (10 » mNovemb. <09 "
5 Juni = () 1Y w  pDezemh, ==1,5 i

Pac'i dem Monte Gregorio wiren also auf 1000 Fuls
— lonm Fuls Unterschied gewesen, also auf 5259 Fuls
= 35505 Fuls. Der ganze Unterschied betriigt nur 3,6
Fuls. Da er ein ganzer Monat lwlr:‘igt, so muls ep illlg{.u
zogen werden. Also 13,5 Fufs —= 3,6 Fuls — 9,9 Fuls.
Dieses ist der Feuchtigheitsmesser beim Monte Gre 2gorio
im Monat October.

Wenn man den Feuchtigheitsmesser beim Monte Gre-
gorio im Monat October berechnet, so hat man folgendes,

e ——— L 1L < ies LD
Lntur%(,]m,d .t | Unterschied
Oct Berech=| tgasnie s Oct. Berech=[8=us
nete in Theile ]'}CL" in Theile
Hohe in| 1 : : Ilu 1ein | in i
1809.1 50 B | des Hgpo, . aigces
| Yals: " [Fafs, |Ganzen Fuls |Fuls. |Ganzen,

1 [5253,4 F.
7 (52584,
17 59504
20 (52604 . 95 52494,
30 |52r ) | Tiod) 31 [52654,, |+ 5,9]

5260,6 Fuls im Mittel. 0260,8 Fuls im Mittel.

Bei dem Pic du Midi, der den 19. September 1803
gemessen wurde, betréigt der Unterschied nur auf 10000
Fuls = 35355, Also auf 8000 Fufs gleich 24, Der
ganze Untmadued betridgt 2.4 Fufs.

Bei der Besteigung des Montblane den 3. August I;S?
stand der Haar-F Ouchhnf ieitsmesser oben 51° und unten 7 17¢
Das Mittel war also 64°% Da die Wirme der Luft nur 109,15
R. war, so ist dieses ungefihr 13° des hunderttheiligen

4 52564 F.
S (52594 ,,
18 152734 .,

406

o
Wirmemessers. Nach dem 1. T'ifelchen hat man erst bei 649
Haar-Feuchtighkeitsmesser und hei 13° des h mnlurllhml;"u:
'“.uulunesqe:‘s + 0,8 Fuls Fehler auf 10000 Fuls, Nach

-&wz-uc.«m

N
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dem 2. Tifelchen hat man im August nur ;52.5 Fehler in
Hinsicht des Feuchtigheitsmessers.

Also auf 13639 ¥uls ist der Fehler nur 3 Fuls der
ganzen }IGhe. Dieses ist begreiflich, da ein Fehler im
August auf 10000 Fufs nur 2 Fuls Fehler hat.

-

Je
Berichtigung der Schwere in Hinsicht der
gc‘:fz51‘;‘111}1ischcn Breite.

Wir haben oben gesehen, dals die Luft am Ufer der
Sce, und unter dem 45° der Breite zu 24488 Fuls abge-
wogen worden.

Am Aeqnator ist bekanntlich die Schwere geringer,
als auf dem 45° der Breite, theils wegen des grifseren
Schwunges, theils wegen der grifseren Entfernung vom
Erd - Mittelpunlte.

Ein WHorper fillt um so schneller, je stirler die an-
ziehende Hraft der Erde oder je stirker die Schwere ist.

Ein Pendel fillt oder schwingt um so schneller, je
stirk
cher sie ist. Da also am Aequator die Pendel langsamer

er die Schwere ist, und um so langsamer, je schwi-

schwingen, so muls man sie kiirzer machen, wenn sie so
schnell schwingen scllen, wie bei uns, denn bekanntlich
schwingen kurze Pendel schneller. als lange.

Kennt man daher die Pendellinge zweier Orte, so
liennt man auch das Verhiltnils, welches zwischen den
henden Hriften an beiden Orten statt findet. Man

anzi
iibersieht die Stirke der anziehenden Hraft auf allen
Punlkten der Erde, am leichtesten an einer Lleinen Tafel,
welche die Pendellinge fiir jeden Grad der Breite enthdlt.
Sie ist nach den neuesten Bestimmungen berechnet, und
sollte eigentlich in keiner physischen Geographie fehlen,
da sie die genaue Bestimmung einer so merkwiirdigen
Thatsache enthilt.

Die Tafel ist nach der Formel von Dr. Gaufs bLe-
rechnet, 429, 20 + 3,40 mal Sinus 2 der Polhkohe,
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Sie steht in den Versuchen iiber die u:ml:‘;:hunrt; der

Erde. Dortimund bei Malline

:,(‘Ii rodt. 1804

. . T T Ny T
Brei- E Brei- Drei-| Pendel-
%cnf ; ten- 1‘r__-v1— Linge.
Grad. § Grad. Grad.
{ Par. Linien.
! | .
0 31 i 61 444,04
1 39 62 07
4 S 3
2 33 63 i1
3 34 64 |4
4 35 65 17
:
D y 3 "
6 439,23 36 440,03 66 441,20
7 24 37 07 b7 23
8 25 38 11 63 26
9 26 39 15 69
10 27 40 19 70 :
11 439,29 41 440,23 71 441,35
12 30 42 27 72 87
13 32 3§ 43 32 73 40
14 ot 44 a6 74 42
15 36 45 40 75 44
16 439,38 76 441.46
.1 / —L{I' :: r‘ -Il")
18 43 78 at)
19 45 79 5
20 48 S0 bHo
21 439,51 51 440.65 81 411:54
29 o4 52 69 82 55
23 57 53 73 83 56
24 60 54 77 84 D7
25 63 55 o] | 85 58
26 | 439,66 56 | 440,85 86 | 44159
27 69 57 89 f 59
28 73 58 93 89 60
929 | 76 59 96 89 60
30 80 60 441,00 o 60

Da nach der Tafel auf dem 45° der Breite, die Pens
dellinge 440,40 Linien und auf dem Aequator 439,20 Li=
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nien ist, folglich um 1,2 Linien oder g5 des Ganzen
kleiner, so ist die Schwere auch um 2= Lleiner, und alle
Luftschichten werden um so viel hiher und leichter,
weil sie um so viel weniger angezogen werden, und sie
also wegen ihrer Federk raft sich um so viel mehr aus-
dehnen konnen.

Aus diesem Grunde wird die Luft am Aequator leich-
ter, weil die Schwere geringer ist, und nach dem Pol
hin nimmt die Dichtigkeit zu, eben der gréfseren Schwere
wegen.

Unter 0° der Breite ist die Pendellinge 439,20 Linien.

Unter dem 45° der Breite ist die Pendellinge 440,40
Linien.

Unter dem 00° der Breite ist die Pendellinge 441,60
Linien, .

Also Vermehrung vom Aequator bis zum Pol 2.4 Linien.

Fiir einen Berg von 10000 Fufs Héhe betrigt diese:

Grade der I}_urich- Grade der B_crich-

Breite. ugung. Breite. tigung.
Fuls. Fuls.
05 + 28 450 =50
S 27 50 5
10 26 35 10
> 2 60 14
20 21 65 18
25 18 70 | 91
30 14 75 i 24
35 10 80 i 26
40 ) a5 E 97
45 0 90 l 28

Diec Verinderung in Hinsicht der Schwere ist sehr

and der Fehler der Tafeln betriigt aunf 100000

2
ceringe
geringe,

nur 1.
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0.
Bcrichtigung wegen Abnahme der Schwere in
Hinsicht der senkrechten Richtung.

Die Schwere nimmt ebenfalls in senlrechter Rich=
tung ab, und wenn man das Gewicht der Luft zu ;15
setzt, so wird hierunter trockne Luft verstanden, welche
unterm 45° der Breite, am Ufer der See abgewogen ist,
als die Quecksilberwaage auf 28 Zoll stand, und der
Wirmemesser auf 0°. Unter trockene Luft versteht man
Stickluft, Sauerstoffluft und Lohlensaure Luft.

Folgende Tafel zeigt die Abnahme der Schwere in
senlirechter Richtung.

HdShe Schwere-Abnahme
fiir 1000 Fuls 0,00010 Fufs,
2000 20
3000 30
4000 40
5000 51
6000 0,00061
7000 71
8000 82
9000 92
10000 102
11000 0,00112
12000 122
13000 132
14000 142
15000 152
16000 0,00163
17000 173
18000 184
19000 194
20000 204
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Die Abnahme der Schwere hat in senlrechter Rich-
lung einen do ppelten Einfluls aufs Hohenmessen mit .der
i}ueclisill:ei‘w..n;u.
1. Sind die obern Luftschichien diinner, als sie sein
wiirden, wenn leine Schwere-Abnahme da- wiire, Bei
einer Luftsiinle von 12000 Fuls ist die Anziehungskr:

oben um (0,00/22 Lleiner als unten, also die Luft wegen

dieses Umstandes um so viel diinner. Die mittlere An-~

ziehungsh:

der ganzen Luftsiule ist nur 0,00061 Lleiner
als unten. Dieses auf 12000 Fufls multiplizirt, giht 7,3
t'uls Verbesserung.

2. Zugleich ist bei dv*‘"?(.s ung auf der Spitze des

]

das Queclsilber in r Quecksilberwaage IL!!'_']!IN',
€ L
als es am Fulse (1‘.)5}:(_!“'50!1 war, eben weil t[lC Schwere

abpimme,

Da aber die Quechsilberwaage eine VVaage ist
der der Druchk der Lauft gecen ¢

auf

5

ilber

Druch im Queck
abgewogen wird, bei gleicher Yirme und bei gleicher

adchwere, so mi B

man die Beobachtung auf der Spitze

des Berges auf die Schwere an der See zurtickfiihren.

Bei einem Berge von 12000 Fuls ist die Schwere oben
0,00122 geringer. Das Quecksilber steht noch auf 17 Zoll,
ist also um 0,00122 Zoll, oder um 0,02 Zoll leichter als
an der See; d. h. eine ér"(‘{'[ silbersdiule von 17 Zoll auf
dem Berge driickt nicht schwerer, als eine von 16,98
Zoll an der See.

=
i

=

an muls daher den obern Stand der Ouecksilber-
1
215

waage auf die Schwere am Ufer der Sce zurtick{iihren,

ehe man sie von einander ab Ist dieses geschehen,

so 1st der Unterschied

siule, welche der Lufl

chen ihnen die 'a'"ut‘(:]'.sil];cr"

siule das Gleichgewicht gehalten
hat, bei gleicher Temperatur und bei gleicher Schwere.

Statt dafs man die .02 Zoll :

ieht, um sie auf die
¢ 1

Linge von 16,98 Zoll zu brin 1gen, so Hann man auch be-

rechnen, wie viel diese 0,02 Zoll in Fuls betragen. Bei
12000 Fuls Hihe betragen 0,02 Zoll Fallen lt{.b Quech-
silbers 30 Fuls b’mi,g\:n;;'.

n hat also:




169
Erste Verbesserung wegen des Diinnewerdens

der Luft bei der Abnahme der Schwere . 7,3 Fuls
Zweite Verbesserung wegen des Leichterwer-

dens des Qucclasﬂhcrs 3 _ : : . 30,0 Fufls

Berichtigung fiir 12000 Fuls Héhe = 37,3 Fuls

Verbesserung wegen Abnahme der Schwere

in senkrechter Richtung.

Verbesserung ]
3 AT e e L Summe
Eoatate wegen der | wegen des |beider Verbesse-
Luftschichten|Quecksilbers. rungen.
1000 0,1 Fuls 2.4 Fuls 2.5 Fuls
2000 0,2 4,7 4,9
3000 0,5 755 8.0
4000 0,8 8,8 10,6
5000 1,3 12,9 il )
6000 1,8 16,0 17.8
7000 5 18,0 20,5
8000 30 21,0 21,3
9000 41 93,2 97,3
10000 5.1 95.0 30,1
11000 6,2 7.3 l 33,5
12000 7.3 30,0 ! 37,3
13000 8.6 324 41,0
14000 9,9 34,6 44,5
15000 1.4 374 48,5
16000 1311 39,9 53,0
47000 14,8 42,4 57,2
13000 16,6 44,9 61,5
19000 18,4 47,3 65,6
20000 20,4 30,0 70,4
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Auch die Verinderung! in Hinsicht der Schwere ist
ebenfalls sehr geringe. Sie betriigt nach der Tafel, 1 auf

100000.
7.

Die Dalton’sche Theorie.

VWenn man Wasserdimpfe, die 0,3 Zoll Quecksilber
tragen, in ein Gefils schiittet, was ebenfails mit (‘hmclr
silber gesperrt ist, und man gielst dann 30 Zoll:Stickluft
hinein, oder 30 Zoll Sauerstoffluft, so wird es nicht
zersetzt, wie es allerdings thun miifste, wenn man das
Gefils mit 30 Zoll Quecksilber anfiillte.

Diese riathselhafte Erscheinung der \Vassculiimp[b
hatten schon frither Delue, Lichtenberg und Volta
auf die Vermuthung gebracht, dafs sie von der um ge-
henen Luft gar nicht gedritckt wiirden, sondern
dals sie fiir sich ihr Dasein hitten,

John Dalton in Manchester beschiftigte sich in
den Vorlesungen der Chemie iiber Dampf und Luftarten,

Im Jahre 1803 sagte er folgendes, worin er diese

rithselhafte Erscheinung anssprach:
»Dals die Wasserddmpfe durch die Luft nicht zersetzt
»werden, braucht uns gar nicht zu wundern, denn sie
»werden gar nicht von ihr gedriickt. VWenn die
»Wasserdimpfe in unserer Atmosphire, das Quecksilber
»auf 3 Zoll halten hinnen, so stehen sie blofs unter dem
»Drucke ihrer eigenen Atmosphiire, der nur einen halben
»Zoll betrdgt, und der nicht stark genug ist, um
»sie zu zersetzen, Aber von der 274 Zoll starken
»Stickluft, Sauerstoflluft und kohlensauren Luft werden
gar micht zersetzt, weil sie nichts von diesen ems-
»plinden.4

sDenn jedes hleine Theilchen Luft oder Dampf wirkt
»nur auf die Theilchen seiner Gattung und nicht auf die

»sie

vandern, die sich zwischen ihnen befinden.»
John Dalton war ein stiller anspruchsloser Quiilier

und Liehrey am Collegio zu Manchester, Seinen Unter-




halt verdiente er sich durch Unterricht in der Chemie
und in der Mathemathik.

Eine Theorie, die alles umwarf, mulste natiirlich sehr
vielen ‘Tit]crspruch erdulden.

Im Jahre 1507

Lehre

war Professor Tralles der erste, der
vom Héhemessen mit der Quecksilber-
Sie steht in Gilbert’'s Annalen 1807.

sie aufl die

waage anwandte.
B. 27. S§. 400. Professor T'ralles erklart sich gegen sie.
Er gebrauchte bei ihr die Buchstaben-Re L}mung.

viel mit der

die Schweizer

Im Jahre 1811 beschiftigte ich mich

Theorie von Dalton., Ich liels damals
Briefe drucken.

Im Jahre 1812 wachte
Lindenau’s und Oltmann’'s Tafeln, {iber das Hihen-

messen mit der Quecksilberwaage, der Je

ich eine Anzeige von Biot's,

in naer Littera-
tur -Zeitung,
Ich machte darauf aufmerksam, dals die Dalton'sche

Theorie die gemessene Hihe so genau gebe, wic keine

andere,

Denn nach der

bheim Monte Gregorio folgendes :

Dalton’ bLhLIl Theorie hitte man

‘ Unru'sc]ue(l _ Unterschied
Oc- [Berech- | —=—n . § Oc-'Berech- | —~— —_
o I =1 -
to- nete = e to- ete = o
s in D N
ber | Hghe | oy ber | Hihe | =
, ) : RS
1809| in Kufs.1 Fuls. |.2 5 § 1809, in Fuls.| Fuls, | o~
I - R
o [ |

EOED 0 I‘ > O J 1 EOy - | =
1852553 = 6,2F.0 =37 4 | 5256,7 |—= 2,8F. TEE
7 | 5256,1 I =—3.4 !T?HT SHIE5957. 30299 357
17 | 5251,6 | =7.9 | 5% 18| 5273.7 -}-'H,'_’ s
20 | 5269,9 |--10,4 == 25 | 52502 (—=9,3 iz
30 a272.8 | ‘”E— ]L_))',-) t 3 ';I';g a3l -.)‘.‘![JLJ- + E?.‘?. E{'gqu
5260,7 Fuls im Mittel 5259,9 Fuls im Mittel.




Das Mittel aus den ersten Beobachtungen gab 526
o o

X

)’

Das Mittel aus den letzten Becbachtungen

Das geometrische ll(‘h‘!;l!::'f ogab 4 -

Im Jahre 1812 machte ich diese in Gilberts Anna-

len bekannt, und lehrte auch in meiner Trigonome-

trie, die ich im bei Schreiner heransgab.

Im Jahr 1820 gaben }‘.cryclius und Dulong Ver-
suche heraus, um die Dichtigheit verschiedener elastischen
Flissigheiten zu 1)<*slimmen. Sie stehen in den Annales
de Chemie et Physique von Gay Lussac und Arago.
1820. Th. 15. S. 386.

Sie gehiren wohl mit zu den genauesten, die wir
haben.

Auch stehen sie in dem Lehrbuch der Chemie von
Berzelius, welches in der Arnoldschen Buchhandlung
in Dresden 1825 erschien.

I'olgendes sind die Gewichte auf 28,18 Zoll Quecksil-
ber nach Berzelius und Dalton.

nach Berzelius. nach Dalton. Unterschied

Das Stickstoffzas . 21,2001 Zoll 21,2336 -+ 0,0565
» Saunerstofl 6,5716 » 06,4986 -+ 0,0730
» Hohlens. Gas . (,0280 » 0,0278 -+~ 0,0002
» Wassergas . . 0,2003 » 0,4200 =+ 0,1290

o ——

1800 Zoll 231800 Zoll

Nach Dalton ist es in England fenchter, weil es
eine Insel ist. Es hat 0,42 Zoll Wassergas. Hingegen
Berzelius, wo sie in Paris diese Versuche
anstellten, nur 0,29 Zoll VVass sergas. Dann ist die Bestim-
mung von Davy in Hinsicht des Sanerstoff- Gehalts et-

war es mn 11(,'}!

]
was unsicher. ])n vy fand 1,128 fiir den Sauex -sloiT Hin-
gegen Biot fand 1,1036 fiir den Sauerstoff, und I 7 e-

lius fand 1,1026. Und dieses letztere ist wohl f!:;h- riuIL—
tige, die atmosphiirische Luft sleich 1 gesetat.

Nach Berzelius hat man folgende Angaben iiber die
Mischungs - Verhiltnisse der verschiedenen Luftarten, die
unsere Atmosphire bilden,
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N mitern inlri[;.!}h"l:ln 100 ‘F?E'.L:.{Tilf?;sbﬂl]f‘s (;\;:t{]j']:ft‘lf:zll

der Luftarten. ﬂ,mll}:lrj ;,‘1:[';‘ : ‘{j\d;:j{.‘r_l;},:-i-j = 1:1 Ii.J!U '['h_cilu’l—l

feuchter Luft.
Gemeine Luft . 10! 1,0000
Sticlluttratsos 77,96 0,9691
Sanerstoflluft | 21,15 1.1026
Luft . 0,07 1,526

Wasserdampf . 0,60 0,62

Summe 100,00

Wenn der mittlere Stand der Quechsilberwaage 28,18
Zoll ist, so wiirde er ohne WVVasserdampf-Atmosphire,
die 0,2902 Zoll ist, ‘gleich 27,8398 Zoll sein.

Wenn der mittlere Stand der Quechsilberwaage 28,4153
Zoll ist, so wiirde er ohne Wasserdampl' - Atmosphiire, die
0,4680 Zoll dem Raume nach ist, die drei Luftarvten, Stick-
luft, Sauerstoffiuft und kohlens. Luft 27,0473 Zoll sein.

Dieses ist mit Nr. [, bezeichnet, und jenes mit Nr. 3.

Man erhilt Nro. 3, wenn man es durch Nro. 2 divi-
dirt, und der ﬂhmtiuul. wird Nro. 1. 21,2900:0,9691 = 21,9688.

Folgendes sind die Qucchsilhcr]l(]hcn.

il 2. 3

(o 1
Jede Luft- | Gewicht :
Namen art in Hin- ok .|iLl - JedeiAl-
y Rt jeder hire die
der Luftarten, sicht des Tofiane
Faumes. ttart,
b Zoll l B
Stickluft- Atmosphire 21,9688 0,9691 21,2900
Sauerstoffluft- Atmos. 5,9601 1,1026 06,5717
Kohlens. Linft-Atmos. 0,0184 1,526 0,09281
Gemeine trockene Luft 27,9473 __._’.:jtﬁﬁx 8
Wasserdampf- Atmos. 0,4680 0,62 0,2902

Gemeine Luft bel mitt-
ler Feuchtigheit . | 284153 | 28,1800




Ich habe sie auf die Angaben von Berzelius an-
gewandt, die die genauesten sind die wir haben.

Hohe auf

Ihr Ge-
welcher T
Namen jede At- U:‘“{‘),]?Ltj,._.;liuatiindigc
mosphiire nsill':‘x‘“h.-l"j
2r Luftarten. ie Queck-| ., . Ziah
der Luftarten die Queck 0° und 98 ahl

silber- |,
.1, |Zoll Druch,
waage hilt.

Stickluft- Atmosphire . 21,2900 15830 25270 Fufs
Sauerstoff- Atmosphire 6,57 17 sy 22208 »
KHohlensaures Gas . . 0,0281 o 16046 »
. i Gemeine trockne Luft | 27,3808 153397 24468 »
| 1' Wasserdampf- Atmos. . 0,2902 6597 39496 »
) Gemeine Luft bei mitt- :
ler Feuchtigheit . . | 28,1800 Totss |24628 »
Hiernach habe ich folgenden Stand der Queclsilber-
waage nach Dalton berechnet.
Nach Berzelius und Dulon g.
1830.
Hohe tiber | Unterschied | Hihe iiber | Unterschied
der See in der See in
Fufs. in Fuls. Fufls. in Fuls.
1000 = 28 11000 =100
2000 5.1 12000 19,5
3000 77 13000 19.6
4000 10,1 14000 20,0
5000 11,6 15000 20,0
: 6000 gy 16000 = 19,7
ki 7000 15,1 17000 19,1
8000 16,1 18000 18,6
9000 17,5 19000 17,5
10000 [ 18,2 20000 16,9
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Im Jahre 1809 mals dAnbuisson den Monte Gre-
gorio bei Turin. FEr fand seine Hthe nach einer geo-
metrischen Messung 5259,5 Fuls, eine Messung, die nicht
um 1} Fufs ungewils ist. Er hat diese Messung im Jour-
nal de Lameterie im Juny und July 1810 beschrieben, und
folgendes Ergebnifs bekannt gemacht.

Ich habe die Meter in parviser Fufs verwandelt, und

die 100theilige Grade in 80theilige.

i Wirme : VWirme. Mittler
(}““.’_ 2‘5 e —— i, Mittlere
Bkt & SRIE & Wirme
s w3 | der o e e eTise iy uft-
1800. 5|88 = Bl S
eI L g o0 Luft. siaule.
| e
S Y N R.
1 27.300 {794 |14°.8 []22,202| 7°,5 | 5°8 10°,3
4 612 12,9 | 12,4 305)" 33708 7
7 497 15,0 | 14,9 843l 7.0 3,0 9,0
S 15,0 | 14,7 3261 47 1. 2.6 8.6
17 15,9 | 16.0 35184 7,9 11,9
|
18 197,532| 15,6 { 15,6 22,425 89| 7.9 11,8
20 625] 15,3 | 13,0 4731 85 | 6.5 9,8
25 849 14,7 | 14,3 719] 10,0 | 10,0 12,2
30 5171 10,9 | 10,9 2791 3.1 0,6 5,8
31 388, 10,9 | 10,6 1881 4,94 4.4 6,0
|

Herr D Aubuisson beschiftigte sich den ganzen
Monat Qctober mit ihr, und las wihrend den 10 Tagen
die Quechsilberwaage oben fiinfmal ab und unten fiinfmal,
nimlich: um 11 Uhr, 113, 12, 123 und 1 Uhr. Der, wel-
cher unten ablas, war Herr Mallet, Ingenieur en chef
des ponts et chaussdes.

Bei den Hoéhenmessungen wurden VViederholungs-
lireise von Lenoir gebraucht, die 8 Zoll Durchmesser
hatten. Die Liéinge der Standlinie war 670,2 Meter. _
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ic von Dal-
"
A

‘ormel fiir's

D'Aubuisson Lannte nicht die Theor

ton. Es war ihm pur darom zu thun, eine
i0henmessen zu finden; die allen angenehm wire. Weil
fiinfmal abgelesen wurde, so ist dieses nur das Mittel, und
man sicht leicht ein, dals der Unterschied nicht grofs
sein kann.

Ich hahe Tafel 4, die den Unterschied enthilt, wegen
der Feuchtigheit der Luft im Monat October zu 13,5 Fuls
angenommen. Dann aber noch wegen des Feuchtigheits-
messers 3,0 Fuls abgezogen, so dals also der Unterschied
9,9 Fuls macht.

Die Dalton'sche Theorie habe ich zul—— 11.7 Fuls
{lllgt‘nnl!lm(flh

VV¥endet man die Theorie von Dalton an, so hat

man beim Monte Gregorio folgendes!

Unterschied Unterschied
| Berech- —— Berech- —— s e—

nete nete
Hohe : Hohe

1117 en.

SRE T ; ik
in Buals. | in Fufs.

Theile

d. G

1830. 5. ; 3 )t 1830. Fufls.

in

E

EO)=D 4
‘.!3.;-;.,-

o
(-3

£0EQ 4
D20,

ocla =
i

525924 = 18 | 5273.4

5266,4 31 |2t 25 | 5249,4

50794 | 4 12,9 31 | 5265,4

B ] s acy

5260,6 Fuls. 5260,8 Fuls.

Die fiinf ersten Beobachtungen geben . « 9260.6 Fuls
Die geometrische Messung gibt . y . 5250,5 Fuls

Unterschied 1,1 Fuls
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fiinf letzten Beobachtungen geben . . 5260,8 Fuls
geometrische Messung giebt . : . 5259,5 Fuls

Unterschied 1,3 Fufs
Der aus den 5 ersten Messungen erhaltene Unterschied

ist 1,1 Fuls, welches ;%7 des Ganzen ist.

Der aus den 5 letzten Messungen erhaltene Unter-
schied ist 1,3 Fufls, welches z7%=

Ich habe umstéindlich hiervon in folgender Schrift
geredet:

Ueber die Dalton'sche Theorie von J. F.

Benzenberg Diisseldorf bei Schaub 1830.

- des Ganzen ist.

8#

Uebersicht iiber den I

iitber den Fehler der Tafeln.

ehler der Messung und

Wir haben demnach, wenn wir cdie Fehler der Ta-
feln, und die Fehler der Beobachtung nehmen, folgendes:

Die Tafel Nro. 1. die die Berichtigung der YViarme
des Quechsilbers enthilt, ist die VVahrscheinlichkeit sich
zu irren, wie 1 zu 3895.

Die Tafel Nro. 2. enthilt die Luftschichten, durch
die man in die Hihe gestiegen ist, und die YVahrschein-
lichkeit sich zu irren, ist wie 1 zu 1360.

L'afel Nro. 3. enthilt die mittlere Wirme der Luft,
und die Wahrscheinlichheit sich zu irren, ist wie 1 zn 500.

Tafel Nro. 4. enthidlt die Feuchtigheit der Luft, und
die VWahrscheinlichkeit sich zu irren, ist wie 1 zu 5000.

Tafel Nro. 5. enthilt die Verinderung der Schwere
in Hinsicht der Breite, und die VWahrscheinlichkeit sich
zu irren, ist wie 1 zu 100000.

Talfel Nro. 6. enthilt die Abnahme der Schwere in
Hinsicht der Hoéhe, und die VVahrscheinlichkeit sich zu
irren, ist wie 1 zu 100000.

Tafel Nro. 7. enthilt die Dalton'sche Theorie, und
die VYabrscheinlichkeit sich zu irren, ist wie 1 zu 10000
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Dieses alles gilt von einer einzelnen Messung.
Und wirklich ist beim Monte Gregorio die Messung die
am meisten abweicht, ndmlich die vom 18. October 1809
um 53 fehlerhaft. Aber es gilt nicht, wenn von einer
ganzen Reihe Beobachtungen die Rede ist, wie es beim
Monte Gregorio der Fall war. Hier waren 10 Beobach-
tungs-Tage und da sich + und — gegen einander auf-
heben, so war es wie 1 zu 4400 wie die Beobachtungen

solches ausweisen.

Dieses sind alle Erfahrungen, welche bei der Theorie
mit der {riuccl‘-silhm‘un:|1_;‘l‘: in Betracht kommen.
Sie sind einfacl und genau und setzen weiter nichts

voraus, als die gewilnliche Rechenlunst.
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